Komentar k testiim z 28.3. a 5.4.2011 (JAP111a, b):

Nejprve doplnéni chybégjicich komentati k testim z minulého tydne. Zde jesté jednou znéni:
Pondeéli:

@ Myslim, Ze tato pizza bude chutngjsi.

@ Martin fikal, ze Asako v sobotu uvatila dobré karé raisu.

@ A:Jeto Romaniv sesit? B: Ne, je Pavluv.

@ YFIALED I T—FIADIEIDEERGEN EFTT I,

387311 — OK. V @ bylo vhodnéjsi oznadit subjekt vlozené véty (Asako) partikuli ga (a
Asako psat konzistentng hiraganou, nikoliv *7” & Z). ,,Dobry* ve smyslu ,,chutny* je
v japonsting jednotné 0isii. V @ jste opomnéla otazkovou partikuli.

383862 — OK. Problémy s piepisovanim cizich slov (jmen) do katakany. Nedostatky v @
(lexikalni a gramatické — partikule). Jeden chybéjici osobnostni sufix.

378791 — OK. Chybgjici D a 3 4. O vyznamu vyrazu rjéri suru jsem se na hodinach
zminoval (kazdé ,,vafit* neni rjori suru).

211786 — OK. V @ chybél subjekt Martin. Test VAm uznavam i navzdory *3\ L\ /2 & &
9, ale délejte tak, at’ se to jiz neopakuje.

361679 — OK. Zplodil jste *BW LWLV Z LY a*) 1 H DT HEL Vo TnE L.
Pokud nepochopite, ze da se neda prosté jen tak libovolné vkladat za jakykoliv slovni druh,
potom na japons$tinu nemate. Ve Vasem piipadé je to opakovanad zaleZitost, tak to mizete brat
jako posledni varovani (od ptisté automaticky test hodnotim NG, pokud bude da tam, kde
nema byt).

361653 — OK. N¢jake lexikalni (¢i ortografické) drobnosti a véci zminéné u kolegii vyse. V

@ jste nedodrzel ¢as ,,iikal“.

383901 — OK. A% na vyraz pro pizzu a ,,vafit* to bylo OK. To Z 1i% v 3 bylo oviem
pon¢kud nadbytecné.

361688 — OK. Nelze mit -te tvar pted to iu nebo fo omou, protoze bézna véta (v prostém
stylu) nemtlize byt zakoncena -fe tvarem (a tedy nemiize figurovat ani jako nepiima fec/citace).

343585 — OK. Lexikalné ,,vafit* a ,,sesit“. Pfeklad @ s ,,neni tak dobra jako...* neni iplné
pfesny (tam by to chtélo partikuli #odo a tu jsme jesté nebrali), ale kazdopadné jste piehlédla
otazkové ka. Co mi ale vadilo vic, byly nedostatky v katakang. Ve druhém semestru si
nemuzete dovolit chybovat v psani ¥ nebo ~.

361955 — OK. Dvé lexikalni drobnosti a partikule v @ (viz vyse).
383635 — NG. Zvladl jste jen mén¢ nez polovinu testu. To je malo.

383058 — OK. Ohybani slovesa cukuru, ptehlédnuti koncové partikule ka v ptekladu

z japonstiny. V tom, Ze jste v 77 7 — 7 & /u nedokézala identifikovat jméno Klara, jste byly
s kolegyni jenom dv¢ samojediné. Také pamatujte na to, Ze cizi slova (gairaigo) je tteba
ptepisovat katakanou a s katakanovymi pravidly (napf. pro naznaovani dlouhych
samohlasek). Plati to jak pro ./ — ~ ipro 7 L' —7 A A,



A nyni k testu z uterka (5.4.). Zde je text pro preklad:

Znam jeden stary a tichy diim. Znam i jeden stary a rusny, ten je ale nezajimavy.
Mimochodem, mam v umyslu se zitra do toho tichého domu zajit podivat. Michal tikal, ze
ptijde se mnou. V devét hodin vecer uz bude vSude ticho (mésto ztichne). Trosku se bojim.

Vyjéadiim se jen k nejcastéj§im chybam.

1.

Pro ,,zndm* je v japonstiné nejvhodnéjsi pouzivat sloveso Siru a to konkrétné ve tvaru
> TU V% (samoziejmé je to -u sloveso). Na toto téma jsem vam do slozky Ucebni
materialy v ISu vlozil dva dokumenty, které se uzivanim vyrazi siru a wakaru (a
jejich sémantickymi rozdily) zabyvaji. Studujte je pozorné.

Napojovat pomoci partikule fo 1ze pouze ty slovni druhy, které jsou k tomu zptisobilé
(konkrétné tedy substantiva). Jiné slovni druhy je tfeba napojovat podle jejich vlastni
zpusobilosti. Morfologicka predispozice je pteci zakladem pro tiidu lexikalnich
jednotek (viz Hoskovec). Takze * V> & #7272 je pochopiteln nesmysl a hruba
chyba.

Neékteti z vas (a nejednalo se zrovna o vyjimku) pro ,,ddm* pouzili vyraz “£. Brali jste
jej na hodinach pisma, ale v tomto piipad¢ byl nevhodny. Lexikum, které probirate, je
tfeba umét vhodné uzivat. Lexém “E se vyskytuje ve velmi specifickych kontextech
(vesmés slozenindch), ke kterym se jesté né¢jakou dobu nedostaneme. Proto jsme se

Wz

také ucili vyraz  ;5%. Doporuduji vam drZet se v kurzu jazyka primarné lexika
probiraného v kurzu jazyka, a vyrazy z kurzi pisma aplikovat jenom tam, kde jejich
kontextové pouziti znate.

Pro ,,toho* ve 3. vété se nehodil vyraz kono, vhodné;jsi byl vyraz ano (odkazuji na
Watanabeho text o ukazovacich slovech z knihy O podstaté japonského jazyka).

,,Zajit se podivat do domu* vétsina z vas prekladala stylem %~ .1217 < . Neni to
vylozené $patné, ale mnohem pfirozendjsi je v tomto ptipadé 2% RIZ1T< . V zadani
je sice ,,do domu®, ale konstrukce ~ % 7.{Z1T < je mnohem vice zauzivana, a proto
je vhodné ji uplatnit 1 v takovémto ptipad€. Muzete to brat jako jisty druh kolokace,

ustaleného spojeni.

Nekteii z vas nemaji dostate¢né osvojeno uréovani ¢asovych udaji (vyrazy typu 1%,
piipadné £ apod. se kladou pfed udaj o hodinach a minutéch).
Pro pteklad ,,ptijde se mnou* jste &asto volili A & 17 < . Vhodnégjsi bylo pouzit

Wo Lk
padovou partikuli zo spolu s vyrazem ;1 , ale GipIné nejlepsi bylo pouzit

pouze vyraz i§So-ni (. T NV S AT —FEIZITS & F o TWE L7z, ). Japonstina
se snazi zbytecn¢€ nevyjadiovat explicitné osobu mluvc¢iho. Vyraz isso-ni (,,spole¢ne®)
je pfitom vazan kontextem, z n¢hoz je jasné, ,,spolecné s kym* se akce odehrava.

V ptedposledni vété se mozna lépe hodila partikule ga nez wa (HT 25§ 23272 0 £ 90),
jednalo se o prvni textovy vyskyt slova maci. Spise bych vSak chtél upfit vasi
pozornost na vyraz ,,jeden‘ z prvni a druhé véty. Nenabyvejte dojmu, Ze se jedna o
¢islovku. Mluv¢i preci netvrdi, Ze zna ,,jenom jeden* diim (a ne dva ¢i vic). Nebylo
tedy viibec zapotiebi fesit zde néjak japonsky vyjadieni poctu. ,,Jeden* je zde vyraz



indefinitnosti, k vyjadfeni té¢ pak v japonstin¢ Casto staci padové partikule
(indefinitnost je jednou z podstat rematické vétné stavby).

Jako NG hodnotim pouze test kolegyn¢ 383862, ktery mél nedostatkl v prekladu pfili§ mnoho.
Ostatni hodnotim jako OK (i kdyz nékteré z nich byly velmi blizko hranice). Na jakékoliv
dotazy ohledné ptekladu jsem pfipraven odpoveédét na hodinach pfisti tyden.

Velky opakovaci test z pondélka snad stihnu doopravovat béhem vikendu.

J. Matela



